



# На северном фланге ВОЙНЫ

Презентация в рамках  
исторической игры «Этих дней  
не смолкнет слава»

Автор: Назин Иван,  
МОУ СОШ № 20

«Северный фланг»-это не только важный стратегический пункт для СССР, но и наш родной Кольский полуостров и прежде всего Мурманск. Победа Советской армии на этом фланге позволила сегодня радоваться жизни. Спасибо!



# Великая Отечественная война 1941 -1945гг.

Справедливая,  
освободительная  
война против  
фашистской  
Германии и её  
союзников.

**Потери СССР  
- около 27 млн.  
человек.**

**Материальны  
й ущерб - 679 млрд.  
рублей.**

# Как началась война в Заполярье

«Барбаросса» - план войны против СССР.

«Голубой песец» - план наступления в Заполярье.

«Полярная лисица» - захват района Кандалакши.

«Северный олень» - захват Печенги.

«Рыжая лисица» - захват Мурманска и баз Северного флота.

«Ловля лосося» - план захвата ж/д в районе Кандалакши. 1942г.

«Луг» - захват п-ва Рыбачий. 1943г.



«Россия должна быть ликвидирована. Срок – весна 1941 года».

А.Гитлер

# Значение захвата Мурманска



Панорама города со стороны улицы Володарского. 1932 год

1. Незамерзающий порт, связанный ж/д с Ленинградом;
2. Важное военно-стратегическое положение: рядом базы ВМФ, начало Северного морского пути;
3. Центр богатого края с крупной рыбной, горно-химической, медно-никелевой и энергетической промышленностью.

# Начало боевых действий

29 июня 1941 года немецкие и финские войска начали наступление, нанося главный удар на мурманском направлении (см. Мурманская операция (1941)) и второстепенные на кандалакшском и лоухском направлениях. Советские войска к 4 июля отошли на рубеж обороны на реку Западная Лица, где немцы были остановлены 52-й стрелковой дивизией и частями морской пехоты.



Военные действия в Заполярье возобновились 8 сентября 1941 года. Не добившись успеха на кандалакшском и лоухском направлениях, командование армии «Норвегия» в соответствии с приказом ставки вермахта перенесло главный удар на мурманское направление. Но и здесь наступление усиленного немецкого горнострелкового корпуса провалилось. Северная группа немцев, наступавшая на Полярный, за 9 дней смогла продвинуться всего на 4 км. Южной группе при поддержке авиации удалось к 15 сентября перерезать дорогу Титовка — Мурманск и создать угрозу выхода в район Мурманска. Однако 14-я армия частью своих сил при поддержке авиации и артиллерии Северного флота 17 сентября нанесла контрудар и разгромила 3-ю горноегерскую дивизию, отбросив её остатки за реку Западная Лица. После этого немецкое командование прекратило наступление на Мурманск.

Советские войска проявляли мужество и героизм при защите от фашистских захватчиков, выиграла нимало сражений, но каждый знал, что главный бой еще впереди.

# Петсамо-Киркенесская

## наступательная операция

Осень в Заполярье в 1944 году пришла рано – уже в сентябре склоны больших сопок покрылись снегом. О предстоящем наступлении никто ничего не говорил. Военная тайна! Но все его ждали. И вот, наконец, 7 октября сотысячная 14-я армия пошла в наступление. Началась операция, которая получила свое название от имени населенных пунктов, на которые были нацелены удары войск Карельского фронта и Северного флота – Петсамо и Киркенес.



- Замысел Петсамо-Киркенесской операции (её кодовое название «Вест») заключался в том, чтобы мощным, концентрированным ударом по фашистам на левом фланге из района южнее озера Чапр в общем направлении на Луостари, Петсамо и выйти в тыл основной группировки противника. На правом фланге сковать гитлеровские войска на участке от губы Большой Западной Лицы до озера Чапр, не допустить их переброску в район главного удара и в дальнейшем двинуться на Петсамо. В этом же направлении намечалось наступление двух бригад морской пехоты Северного флота.

- В 8 часов утра 7 октября 1944 г. после двух с половиной часовой артподготовки дивизии, бригады и полки 14-й армии под командованием генерал-лейтенанта Владимира Ивановича Щербакова, ринулись на вражеские позиции. Оборона немцев, которыми командовал генерал-полковник Л. Рендулич, была прорвана, а в ряде мест обойдена. Чтобы отрезать противнику пути отхода, командование Северного флота высадило в его тылу десанты.



- 10 октября после длительного маневра подразделения 155 стрелкового полка 14-й армии вышли в тыл противника в районе дороги Титовка-Петсамо и перекрыли отход отступающим частям 19-го горнострелкового корпуса. 11 октября на склоне высоты Придорожная основной напор немцев сдерживало пулеметное отделение сержанта Бредова. Егеря атаковали непрерывно, пытаясь сбить огневую точку. Один за другим гибли бойцы. Кончились патроны. Последней гранатой, окруженный врагами Анатолий Бредов, подорвал себя, пулемет и фашистов. Анатолий Федорович Бредов удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.



- В ночь на 15 октября танкисты 7-й гвардейской бригады ворвались в Петсамо, продвинувшись вперед на 60-65 км. Враг, разбитый у Петсамо, отошел на другие, заранее подготовленные позиции. Несмотря на отсутствие, сил у гитлеровцев имелось немало. Плюс к этому они получили подкрепление из Северной Финляндии и Норвегии и не испытывали недостатка в вооружении – склады в Киркенесе были забиты снарядами, минами, бомбами.



- Пятидневные бои с 18 по 22 октября в районе никелевых рудников и в непосредственной близости от норвежской границы завершились отходом фашистов к Киркенесу. За это время советские войска продвинулись еще на 25-35 км. Немецкие войска из Финской Лапландии спешно откатывались на северо-запад.



# Конец войны

- К 1 ноября 1944 года бои на правом фланге советско-германского фронта закончились. За три недели боев советские войска продвинулись на запад и северо-запад на 100-150 км, освободили на русской, финской и норвежской территориях 140 населенных пунктов, в том числе таких крупных, как Петсамо (Печенга), Киркенес, Луостари, Тарнет, Наутси, Нейден. **В Заполярье пришел мир.** А немцы вошли в Мурманск только под конвоем.



*Колонна пленных немцев на улицах Мурманска. 1945 год*

Говоря о войне в Заполярье,  
мы не можем забыть и  
героев, благодаря которым  
враг был разбит. Вот лишь  
некоторые из них:

# Александр Афанасьевич Журба

Родился в 1898 г.

Генерал-майор,  
командующий 14  
дивизией.

Пал смертью храбрых  
30 июня 1941г.

у западной оконечности  
хребта Муста-Тунтури при  
выходе из окружения.



А. А. Журба

# Кисляков Василий Павлович

Морской пехотинец, старший сержант. В июле 1941 года при обороне высоты Безымянная проявил мужество и героизм. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 августа 1941 г. присвоено звание Героя Советского Союза, первому на Северном флоте.



# Сивко Иван Николаевич



И. М. Сивко

Морской пехотинец,  
краснофлотец.

В августе 1941 г., прикрывая  
отход морского десанта,  
погиб смертью храбрых.

Указом Президиума  
Верховного Совета СССР  
от 17 января 1942 г. за  
героизм и мужество  
проявленное в бою  
присвоено звание Героя  
Советского Союза  
посмертно.

# Сафонов Борис Феоктистович

Морской летчик  
истребительной авиации,  
гвардии полковник.

За героизм и мужество в  
боях с немецко-  
фашистскими захватчиками  
Указом Президиума  
Верховного Совета СССР от  
16 сентября 1941 г.  
присвоено звание Героя  
Советского Союза. 14 июня  
1942 г. награжден второй  
медалью «Золотая Звезда».  
Первый дважды Герой  
Советского Союза.



Б. Ф. Сафонов

# Гаджиев Магомед Имадутдинович



М. И. Гаджиев

Подводник, капитан 2  
ранга.

С июня 1941 г. по май  
1942 г. совершил 12  
боевых походов. За  
героизм, мужество и  
отвагу в боях с врагом  
на море Указом  
Президиума Верховного  
Совета СССР от 23  
октября 1942 г.  
присвоено звание Героя  
Советского Союза  
посмертно.

# Бабилов Михаил Васильевич

Пограничник,  
ефрейтор.

11 апреля 1942 пал  
смертью храбрых в  
бою на участке  
государственной  
границы СССР в  
районе реки Лотты.  
Указом Президиума  
Верховного Совета  
СССР награжден  
орденом Ленина  
посмертно.



М. В. Бабилов

# Щербаков Владимир Иванович



В. И. Щербаков

Военачальник, генерал-лейтенант.

С марта 1942 г. командующий 14-й армией Карельского фронта.

За победу в Петсамо-Киркенесской операции удостоен двух наград: советского ордена Суворова 1 степени и знака высшего отличия Норвегии – ордена Святого Олафа

# Юневич Александр Яковлевич

- Родился 19.11.1915г. в Белоруссии, в Могилевской области. Капитан разведывательного отряда. Пал смертью храбрых при атаке немцев на хребте Муста-Тунтури.



- В заключение хочу добавить, что коллектив нашей школы очень ценит мужество и героизм Юневича. В память о его подвиге комната боевой славы, которая существует в нашей школе, носит его имя.



- В презентации использована информация из книг:
- «В боях за Советское Заполярье» (Мурманск, 1942г.)
- Воронин А. «Мурманск в огне» (Мурманск, 1949г.)
- Головкин А.Г. «Вместе с флотом» (Москва, 1979г.)
- Кабанов С.И. «Поле боя-берег» (москва, 1977г.)
- Киселев А.А. «Мурманск в истории улиц и площадей» (Мурманск, 2006г.)
- Кожуховский В.А. «Десант на Муста-Тунтури» (Мурманск, 1975г.)
- Мерецков К.А. «На службе народу» (Москва, 1988г.)
- Орешета М.Г. «Дуэль» (Мурманск, 2003г.)